

SVATOMOŘICKÝ ZPRAVODAJ



Římskokatolická farnost
svatého Mořice Olomouc

Ročník **XXXI** Číslo **19**

Datum vydání **12. 5. 2024**

Hospodin si zřídil na nebi trůn. (Žalm 103)

NEDĚLNÍ EVANGELIUM (Jan 17, 11b-19)

Ježíš pozdvihl oči k nebi a modlil se: „Otče svatý, zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal, aby byli jedno jako my. Dokud jsem byl s nimi, já jsem je zachovával ve tvém jménu, které jsi mi dal. Chránil jsem je a nikdo z nich nezahynul kromě toho, který propadl záhubě, aby se naplnilo Písmo. Nyní jdu k tobě, ale toto mluvím ještě ve světě, aby měli v sobě plnost mé radosti. Dal jsem jim tvé slovo. Svět k nim pojal nenávisť, protože nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. Neprosím, abys je ze světa vzal, ale abys je zachránil od Zlého. Nejsou ze světa, jako ani já nejsem ze světa. Posvět je v pravdě; tvé slovo je pravda. Jako jsi mne poslal do světa, tak i já jsem je poslal do světa. A pro ně se zasvěcuji, aby i oni byli posvěceni v pravdě.“

KRÁTKÉ ZAMYŠLENÍ

Nevím, jak vám, ale mně, když Ježíš hovoří o Jidášovi, o tom, který propadl záhubě, nesedí ten výbuch hněvu, ta náhlá změna citového zabarvení, aby v zápětí pokračoval v tónu bolestného loučení. Nesedí mi to lidsky a nesedí mi to dohromady ani teologicky. Ale co kdyby to přece jen bylo jinak, co kdyby Ježíš původně nehovořil o tom, který propadl záhubě, ale jednoduše o Jidášovi, a teprve při ústním předávání textu lidmi, kteří Jidáše takto vnímali, vznikla jeho současná podoba? Co když ta věta z Ježíšových úst původně opravdu spíše zněla „...nikdo z nich nezahynul kromě Jidáše, aby se naplnilo Písmo“? Charakter textu se okamžitě změní; už nejde o hněv. Jidáš je náhle zahrnut do této rozlučkové bolesti. Teď to znamená: *Někdo to musel udělat, ale proč zrovna ty?* S představou Syna člověka, který bere do skupiny svých učedníků syna záhuby, toho, který byl od počátku zatracen, jen proto, aby měl u sebe nástroj svého vydání na smrt, mám své potíže. Ale Ježíš Nazaretský, který měl Jidáše rád, stejně jako měl rád všechny své učedníky, Ježíš Nazaretský, který nyní, krátce před svým zatčením, když se nimi loučil, když se ohlížel, s melancholií a smutkem myslí na to, že se *někdo ztratil*, že někdo, protože už nerozuměl Ježíšově cestě, mu řekl "ne" a vydal se jinými cestami, ten Ježíš Nazaretský, který má tohoto Jidáše pln smutku ještě stále stejně rád, tento Ježíš Nazaretský, to je Kristus, jak v něj věřím.

PŘÍŠTÍ NEDĚLI: Jan 15, 26-27; 16, 12-15 Duch pravdy uvede vás do celé pravdy.

SLOVO KŘEŠTĀNA – SLOVO K ZAMYŠLENÍ A K POVZBUZENÍ

Taková je v literatuře, taková je v umění, taková je i v Bibli. Stvořena podle obrazu, podle podoby Boha (Gen 1,27). V Bohu je tedy ženství, něžnost, mateřství. Syn nestvořený, který se zrodil z Otce, recitujeme každou neděli. Ovšem - ženství je víc než mužství, mateřství je víc než otcovství, protože je bezprostředně účastno stvoření. I v Bohu je tedy víc ženství než mužství, mateřství víc než otcovství, milí kazatelé... Bůh je něžná Moc, ženy jsou mu blíží, ony také plní víc naše kostely i když je odstrkujeme. V Bibli je už na počátku řečeno Nepříteli: "Rozpoutám nepřátelství mezi tebou a ženou" (Gen 3,15). A Ježíš říká na počátku svého apoštolátu své matce "Ženo!" (Jan 2,4). Totéž na konci svého života: "Ženo!" (Jan 19,26). Na konci věků říká Bible, že se ukáže na nebi veliké znamení: Žena, oděná sluncem (Zj 12,1). V našem církevním slovníku je pro ni mnoho titulů, ale na něco jsme tam my muži přece jen zapomněli: Ženo Boží, Ženo něžná, Ženo vítězná, pomoz, ať jsme jinačí! Ať jsme něžní!

(Žena „par excellence“, P. Jan Rybář 2020)

SVÁTKY V TÝDNU (12.5. - 19.5. 2024)

Neděle	12.5.	Pankrác / sv. Pankrác / sv. Nereus a Achilleus / <i>7. neděle velikonoční</i> / Svátek matek
Pondělí	13.5.	Servác / Maria Panna Fatimská / sv. Ondřej Hubert Fournet
Úterý	14.5.	Bonifác / sv. Matěj, apoštol
Středa	15.5.	Žofie / sv. Žofie
Čtvrtek	16.5.	Přemysl / sv. Jan Nepomucký
Pátek	17.5.	Aneta / sv. Paschal Baylon
Sobota	18.5.	Nataša / sv. Jan I.
Neděle	19.5.	Ivo / sv. Petr Celestýn / Slavnost Seslání Ducha Svatého

SVĚTCI MÉHO SRDCE - SV. MATĚJ

Podle Skutků apoštolů (1,15-26) byl Matěj zařazen losem mezi apoštoly jako náhrada za Jidáše Iškariotského, který spáchal ze zoufalství sebevraždu, poté když zradil Ježíše. O Matěji je známo, že byl Žid, který měl jít s Ježíšem jako jeho následovník od Ježíšova křtu Janem. Říká se, že zemřel mučednickou smrtí ukamenováním v Jeruzalémě v roce 63, i když Jakub de Voragine ve své Legendě Aurea uvádí, že zemřel pokojně stářím kolem roku 80. Mimo Skutky apoštolské je Matěj ještě zmiňován v takzvaných *Skutcích Ondřejových a Matějových ve městě antropofágů* z 2. století. Na příkaz Heleny, matky císaře Konstantina Velikého, byly prý Matějovy kosti přeneseny do Trevíru. Poblíž pohřebiště za hradbami bylo koncem 4. století postaveno opatství. To se v roce 977 připojilo k benediktinskému řádu. Tamní kostel byl zasvěcen svatému Euchariu, zakladateli trevírské diecéze. Když se kostel stal příliš malým a byl v roce 1127 zbořen, aby se mohl postavit nový větší kostel, byly objeveny Matějovy kosti. Nový kostel byl vysvěcen v roce 1148 a opatství bylo od té doby pojmenováno po Matějovi. V Praze byl kostel sv. Matěje v Dejvicích postaven v 15. století (nejstarší zmínka z roku 1404). Od roku 1595 se zde koná tradiční Matějská pouť, která byla ve 20. století v souladu s českým církevním kalendářem přesunuta z 24. února na 14. května, kdy je slavnost sv. Matěje.

AKTUALITY Z FARNOSTI

- V neděli po mších svatých zveme do farní **setkávárny**.
- Tuto neděli (12.5.) bude mše svatá v 9 hodin opět věnovaná **dětem**, po ní zveme na **varhanní matinée**.
- Ve čtvrtek 16.5. bude v naší farnosti probíhat **adorační den**, začíná v 8 hodin mší svatou s adorací. Prosíme o **účast na adoraci přes den po půlhodinových blocích**, je potřeba se za tím účelem zapsat v sakristii. Zakončení adorace bude v 17 hodin.
- Příští neděli (19.5.) je **slavnost Seslání Ducha svatého**. Bude sbírka na církevní školy, prosíme o příspěvek. Přispět lze též bezhotovostně prostřednictvím terminálu u Loretánské kaple.
- **Májové modlitby** k Panně Marii probíhají vždy po ranních mších svatých mimo pátek a neděli.

AKTUALITY OBECNÉ

V Červeném kostele se bude 14. 5. 2024 v 17 hodin konat přednáška **Svatá bolest, flagelantství v raném novověku**, která zavede posluchače do prostoru potemnělých oratoří olomoucké nebo brněnské jezuitské koleje a kaplí kapucínských klášterů během inscenace smutečných velkopátečních procesí. Flagelantství bude představeno jako expresivní způsob vyjádření vlastní religiozity. Blíže viz

<https://www.vkol.cz/udalosti-a-akce/svata-bolest-flagelantstvi-v-ranem-novoveku>

KOUTEK MOUDROSTI

Chcete-li dojít daleko, musíte vyjít ze sebe. (Pavel Kosorin)

Chcete dostávat Svatomořický zpravodaj v elektronické podobě na Vaši emailovou adresu? Napište e-mail s předmětem SZ-přihlásit na svatomoricky.zpravodaj@seznam.cz. Pro odhlášení pak pošlete zprávu s předmětem SZ-odhlásit.